主管:中华人民共和国环境保护部

6721 ±

今日12版

主办出版发行:中国环境报社

中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

国内统一刊号: CN11-0085

邮发代号:1-59

在南京江宁谷里的大塘金旅游特 色村,罗志军察看了养生广场、香草谷 主题馆等地,了解了农村环境治理和 保护举措。听说这里环境治理改善后 旅游业蓬勃兴起,罗志军高兴地说,要不

明建设有更多获得感。

调研中,罗志军主持召开了座谈 会。他在会上指出,江苏要把绿色发展 作为建设"强富美高"新江苏的重中之 重,通过推进生态文明建设为倒逼发展 方式转变提供强劲动力,走出一条经济 发展与生态文明相辅相成、相得益彰的

罗志军强调,越是经济发展面临下 行压力,生态文明建设门槛越是不能降, 力度越是不能减。推进生态文明建设,

各地各部门、全省各方面都要形成强大 合力。要强化责任意识,把各方面的责 任理清楚,党委、政府对本地区生态文 明建设负总责,环保部门牵头抓督查抓 执法,相关部门既要管业务又要管治 污,企业和社会各方面都要承担起应有 责任。要强化法治意识,完善地方环保 法规体系,严格环境执法,依照法律法 规治污染、建生态。要强化创新意识, 在体制机制、文化、思想、观念等各方面 加强创新,推动江苏生态文明建设继续

内蒙古自治区党委、政府联合印发文件

将环境保护党政同责、一岗双责落到实处

本报讯 为深入贯彻落实党中 央、国务院关于生态文明体制改革的 一系列安排部署,落实各级党委、政 府及有关部门的环境保护工作责任, 内蒙古自治区党委办公厅、政府办公 厅近日联合印发《党委、政府及有关 部门环境保护工作职责》。这是地方 首次以党委政府名义印发的落实"党

政同责"、"一岗双责"的重要文件。

文件坚持"党政同责"、"一岗双 责"的原则,明确"各级党委、政府对 本地区环境保护负总责,党政主要 领导对环境保护工作负全面领导 责任"。以建立环保部门对环境保 护统一监督管理工作机制为核心, 不仅明确了各级党委、政府,以及

组织部门、宣传部门等3个党委职 能部门和涉及环境保护工作的36 个政府组成部门、直属单位的环境 保护工作职责,而且明确了审判与 检察机关的工作职责。

文件的出台为内蒙古自治区建 立各级党委、政府对环境保护负总 责,环保部门统一监管,各有关部门 和单位各负其责的工作机制提供了 重要的政策依据和制度保障。通过 进一步明确责任分工,对形成各级党 委、政府统领全局,有关部门、单位各 司其职,全社会齐抓共管的环境保护 新格局具有重要作用。

《党委、政府及有关部门环境保 护工作职责》全文详见今日二版

落实环保党政同责、一岗双责的有力举措

内蒙古自治区党委办公厅、政府 办公厅近日联合印发《党委、政府及有 关部门环境保护工作职责》,文件坚持 "党政同责"、"一岗双责"原则,明确了 各级党委、政府对本地区环境保护负总 责,党政主要领导对环境保护工作负全 面领导责任。这对做好全区生态环境 保护工作、改善当地环境质量具有重要 意义,对其他地区生态环保工作具有很 强的借鉴和示范意义。

内蒙古这一有力举措,是对中央 深改组第十四次会议强化环境保护 "党政同责"和"一岗双责"要求的有 效落实,是全面建成小康社会、加快 补齐生态环境短板的现实需要,是顺 应人民期待、改善环境质量的内在要 求,是构建各级党委、政府统领全局, 有关部门、单位各司其职,全社会齐 抓共管的环保大格局的必然选择。

坚持环保"党政同责"、"一岗双 责",就要真正落实地方党委责任,构 建与权力相匹配的制度。在加快推进 新型工业化、城镇化,深入开展生态文 明建设的过程中,党委的领导至关重 要。内蒙古在各级党委环保工作职责 中,明确了要加强环保部门领导班子和 队伍建设,完善环保工作考核评价机制。 加大责任追究力度,实行严格问责和"一 票否决"制。同时,明确了组织、宣传和 机构编制等党委职能部门的相关工作 职责。对党委环保责任以及党委各职 能部门环保职责的明确,有利于加强领 导和统筹协调,有利于进一步理顺环保 体制机制,促进环保工作的全面部署 和具体落实,便于对相关责任人进行量

坚持环保"党政同责"、"一岗双 责",就要抓实抓细地方政府责任。新

环保法提出地方人民政府对环境质量 负责,这就要求必须在政府系统内实行 环境保护"一岗双责"。内蒙古以建立 环保部门对环境保护统一监督管理工 作机制为核心,进一步明确和细化了 各级政府及相关部门的环保职责,对 环保工作进行全面部署,有利于各部门 各负其责、通力协作,把工作做实做细, 共同推动环境保护工作全面深入开展。

坚持环保"党政同责"、"一岗双 责",就要厘清职责、理顺关系,建立长 效机制。内蒙古此次出台的文件,一是 部门覆盖全,涉及的部门既有党委职能 部门,也有政府职能部门。并且,在列 举地方政府相关部门责任时,系统明确 了包括环保、发改、教育、科技、经济和 信息化等36个政府组成部门、直属单 位的环境保护工作职责,几乎做到了全 覆盖。二是责任定得清。地方党委、政

府均担负着环保职责,但在执行层面的 侧重点有所不同。内蒙古在党委及相 关部门责任方面,主抓总体决策、考核 问责、班子及队伍建设;在政府及相关 部门责任方面,主抓环保任务的细化与 落实。第三是工作列得细。对相关部 门的工作和主要任务全部进行细化,并 逐条进行明确。这样的制度设计,能够 有效解决过去各部门责任虚化、职能交 叉等问题,推动考核问责扎实有力,构 建全社会齐抓共管的环保大格局。

今年是决胜"十三五"、全面建成 小康社会的开局之年,也是环境治理 的攻坚之年。要以改善环境质量为 核心,用硬措施完成硬任务,实现与全 面建成小康社会相适应的环境质量目 标,就必须通过切实落实环保"党政同 责"、"一岗双责",提供坚强的制度保 障,凝聚起强大的攻坚合力

本报2月22日北京讯环境保护部今日向媒体通报, 在山东省环保、公安部门的密切配合、团结协作下,"10·21" 重大非法转移、倾倒危险废物犯罪案件被成功破获。环 境应急处置工作取得重要进展,环境污染得到有效控制。

犯罪分子张林德、陈继新租赁山东省章丘市普集镇 上皋村已废弃的明皋2号煤矿井院落,专门收集、倾倒危 险废物。2015年10月21日凌晨2时许,张林德、陈继新 雇用车号为鲁CB6590的罐车运输化工废液向煤矿井内 倾倒时,张林德、陈继新、罐车司机和押运员共4人中毒

事件发生后,山东省迅速启动环保、公安联勤联动机 制,全力组织案件侦破,开展现场应急处置。现已查明淄 博桓台山东金诚重油化工有限公司、济宁泗水山东万达 有机硅新材料有限公司、日照莒县山东弘聚新能源有限 公司、滨州博兴山东利丰达生物科技有限公司、东营山东 麟丰化工科技有限公司等5家企业与该团伙进行非法转 运危险废物的交易。现已依法刑事处理犯罪嫌疑人25 名。目前,尚有部分犯罪嫌疑人在逃,公安机关正在加大 案件侦破和涉案人员追逃力度,争取尽快结案。

山东省环保厅在接到举报后立即派出由分管副厅长 带队的应急处置指导组赶赴现场指导应急处置工作。济 南、章丘市政府迅速启动应急预案,组织公安、环保、安监 等部门人员赶赴现场,科学制定监测方案,开展应急监 测。山东省环保厅多次组织召开专家会议,研究现场 处置意见:及时委托专业处置机构对现场罐车和院内 挖出的固体废物进行无害化处理。截至2016年1月 21日,章丘市政府委托山东省地矿院八〇一水文地质 大队全面完成对受污染区域的帷幕注浆,共计打孔 106个,污染区域已经实现全封闭。下一步,将组织有 资质的施工单位彻底清理废矿井内的危险废物。山 东省环保厅对涉案企业环境违法案件实施挂牌督办,并 指导有关地方政府部门依法责令涉案企业全部停产整 顿,并实施顶格经济处罚。

环境保护部按照《国家突发环境事件应急预案》等相 关规定,及时启动了事件调查程序,派出由应急办副主任 带队的调查组,督促指导地方开展事件责任认定、环境损 失评估以及责任追究等工作。同时,环境保护部按照《环 境保护法》规定,协调有关社会组织启动了针对这起事件 的环境公益诉讼。目前正在收集相关资料、研究诉讼对 象、分析环境损失、测算索赔数额,下一步将根据事件处 置情况,依法提请环境公益诉讼,追究相关企业的责任并 要求赔偿环境损失。

环境保护部要求山东省环保部门严格按照山东省公 安厅、省环保厅联合印发的《全省集中排查整治非法排 放、倾倒、处置危险废物违法犯罪专项行动方案》的要求, 集中查办一批违法犯罪案件,打击一批违法犯罪分子。 通过端窝点、斩链条、打源头、破大案,坚决打击非法处置 危险废物违法犯罪行为,形成打击污染环境违法犯罪的 高压态势。

法转移倾倒危险废

报 环 境 污 经 到 有 控

京 颗 粒 物 度 司

烟花爆竹

·禁限:

放措

施取得实效

本报记者童克难北京报道 记者日前 从环境保护部获悉,春节期间,各地加大工 作力度,烟花爆竹禁限放措施取得实效。 监测数据显示,除夕到正月初六期间,京津 冀区域 PM25平均浓度为 96 微克/立方米, 与2015年同期相比下降7.7%。北京市春 币期间PM2.5平均浓度为98微克/立方米, 比2015年同期下降16%,重度污染天数从 去年约5天降至3天,烟花爆竹管控取得一 定成效。 环境保护部相关负责人介绍,为积极

推动禁限放工作,环境保护部提前部署,发 布了《关于做好2016年春节期间烟花爆竹 禁限放工作的函》,要求各地结合冬季重污 染天气应对,科学制定烟花爆竹禁限放工 作方案,明确烟花爆竹禁限放时间和区 域,合理管控烟花爆竹销售,引导群众 理性燃放烟花爆竹,及时启动重污染天 气应急措施。并充分利用各大媒体转发 禁限放通知,人民日报、人民网等各大 主流媒体迅速转载,截至2月4日,百度 搜索相关结果 4.68 万个,599 个腾讯微信 公众号进行推送,78个新浪微博转发。 同时密切关注春节期间空气质量变化趋 势,提前发布预测预报信息,及时公布 空气质量状况和预测分析结果,指导各 地提前采取防控措施,引导群众自觉减少

在地方层面,各地也积极落实禁限放 要求,多地印发做好2016年春节期间烟花 爆竹禁限放工作的通知,制定工作方案,细 化部门分工,强化责任落实,禁限放工作社 会反响良好。多地大幅减少烟花爆竹销售 网点,严格执行禁限放规定,销售量、燃放 量双下降。北京市2016年准许销售烟花 爆竹零售网点719家,分别比2015年和 2014年下降 23.7%和 38.8%;除夕到初一共 清运烟花爆竹残屑400余吨,比2015年同 期减少三成。上海市春节期间烟花爆竹销 售量不足2015年的1/10;非禁放区除夕夜 和正月初五共清理烟花爆竹垃圾62.1吨, 同比2015年减少八成以上。兰州市强化 烟花爆竹销售管控,部分销售商反映今年 销量比前两年减少六七成;同时组织开展

突击夜查,查处非法燃放烟花爆竹案件40起,收缴各类烟花1300余 箱。太原市六城区烟花爆竹经营单位全部取缔,在除夕、正月初五、 十五等敏感时间点开展统一集中行动,遏制非法燃放烟花爆竹行 为。与此同时,多地发布、修订地方烟花爆竹管控条例或规定,加强 烟花爆竹销售管控,扩大禁限放范围,为烟花爆竹禁限放工作提供法 律支撑。

网络调查显示,超过六成的受访者认为燃放烟花爆竹会污染大 气,部分城市官方微信公众号调查显示,50%的受访者选择烟花爆竹 预算"零消费",超八成受访者选择为环境污染减少燃放。网民纷纷 表示雾霾太严重,支持全面禁放烟花爆竹。



义乌市开展 "五水共治' 工作以来, 市域范围内 主要河流主 要断面水质 明显好转, 23 条 小 流 域水质均有 不同程度的 改善。图为 巡查保洁人 员在义乌市 赤岸镇枫坑 溪清理漂浮 废弃物。 人民图

浙江省

片网供图

陕西礼泉海螺水泥卫生防护距离内居民搬迁未落实

环保部门将对失职行为追责

2012年5月份完成外,其余250

本报讯 接到环境保护部 副部长潘岳在反映陕西省礼泉 县海螺水泥有限责任公司环境 问题群众来信上的批示后,环 境保护部环境监察局立即责成 陕西省环保厅调查处理。

资料显示,陕西省礼泉县 海螺水泥有限责任公司(以下 简称礼泉海螺)位于咸阳市礼 泉县烟霞镇。公司两条日产 4500吨熟料生产线项目分别 于2009年5月和2012年5月通 过陕西省环保厅环评审批和竣 工环保验收。

2011年11月19日,礼泉 县政府向陕西省环保厅出具 《礼泉海螺水泥有限责任公司 搬迁情况证明》,说明项目600 米卫生防护距离内,除下韩村 1户、庄子村两户搬迁工作在

户搬迁工作已完成。随后礼泉县 政府又出具《关于礼泉海螺项目 卫生防护区搬迁有关情况的说 明》,说明项目环评报告书中涉及 搬迁的下韩新村124户,在新村 北边重新规划了三条街道实施搬 迁完毕;下韩新村最南边一条街 道距离厂区约600米,且处在上 风向位置。2012年5月28日,陕 西省环保厅根据礼泉县政府出具 的证明和验收监测报告通过礼泉 海螺竣工环境保护验收。

陕西省环保厅对举报信反映 的相关问题进行现场核查后发 现,项目需搬迁的253户居民中, 72户已搬迁,181户仍未搬迁。 信访人反映的礼泉县政府出具虚 假证明情况属实。

环境保护部环境监察局向陕

西省政府办公厅发函通报有关 造假情况,要求督促礼泉县政 府限期完成卫生防护距离内 181户居民的搬迁任务。

陕西省环保厅将对礼泉海 螺竣工验收工作中的失职行 为进行追责,同时加强对礼 泉海螺的环境监管工作,核实 处理情况回复信访人,并及时 向社会公开。

环监

落实领导批示

2020年饮用水源100%达标

本报讯到2020年,全省地表 水水质优良(达到或优于Ⅲ类)比 例总体达到88.6%。这是日前出 台的《湖北省水污染防治行动计 划工作方案》(以下简称《方案》) 中明确的内容。

《方案》提出,到2020年,湖 北全省地表水水质优良比例总体 达到88.6%,丧失使用功能(劣于 V 类)的水体断面比例控制在 6.1%以内,县级及以上城市集中 式饮用水水源水质达标率达到 100%,地级及以上城市建成区黑 臭水体均控制在10%以内,地下 水质量考核点位水质级别保持稳

定。各市(州)城市建成区应于 2017年实现河面无大面积漂浮 物,河岸无垃圾,无违法排污口。 武汉市建成区应于2017年底前 基本消除黑臭水体,其他市(州) 城市建成区应于2020年底前完 成黑臭水体治理目标任务。地级 及以上城市建成区黑臭水体均控 制在10%以内。

据了解,为加大水污染防治 力度,持续改善水环境质量,保障 水生态安全,湖北将狠抓工业、农 业及农村污染防治以及城镇生活 污染治理、船舶港口污染控制。

熊争妍

南

2020年黑臭水体大幅减少

本报记者刘立平 通讯员李 柿琴长沙报道 湖南省政府近日出 台了《湖南省贯彻落实〈水污染防治 行动计划〉实施方案(2016~2020)》 (以下简称《方案》),提出到2020 年,全省水环境质量得到阶段性 改善、污染严重水体及城市黑臭

水体较大幅度减少等目标。 《方案》提出,到2020年,全 省长江、珠江流域水质优良比例 分别达到93.2%以上和100%,地 级城市建成区黑臭水体控制在 10%以内,地级城市集中式饮用 水水源水质达到或优于Ⅲ类比例 高于96.4%。洞庭湖水质除总磷 达到Ⅳ类标准外,其他指标达到 Ⅲ类,地下水质量考核点位水质 级别保持稳定。全省用水总量力 争控制在350亿立方米以内,万 元工业增加值用水量下降到54

立方米以下。 《方案》要求,到2020年,实

现农村环境综合整治全省域覆 盖,集雨区范围内的村庄饮用水 卫生合格率达到95%以上,生活 污水处理率达到70%以上,生活 垃圾定点存放清运率达到100%, 生活垃圾无害化处理率达到80% 以上,畜禽粪便综合利用率达到 80%以上;其他村庄,饮用水卫生 合格率达到90%以上,生活污水 处理率达到60%以上,生活垃圾 定点存放清运率达100%,生活垃 圾无害化处理率达到70%以上, 畜禽粪便综合利用率达到70% 以上。

根据《方案》,湖南省将试点 建设2个~3个海绵城市,并总结 工作成果,形成可复制的经验在 全省范围推广。2018年年底前, 试点城市再生水利用率不低于 20%(含中水利用和雨水利用); 每千平方米硬化面积配建容积不 小于30立方米的雨水调蓄设施。